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PILOTE AUTOMATIQUE DE BATEAU

Fonction principale :

Un pilote automatique de bateau permet :

· de ne pas être rivé à la barre pendant toute la durée de la navigation,

· de soulager le barreur fatigué par la concentration que demande le maintien d’un cap précis,

· de pouvoir libérer les mains lors des manœuvres avec équipage réduit.

En navigation en solitaire, un pilote automatique n’est plus seulement un appoint, c’est une nécessité.

Principe de fonctionnement :

Un compas transmet une information à un dispositif électronique couplé à un moteur commandant un vérin solidaire de la barre. 

Lorsque le bateau est sur sa route, et le compas du pilote réglé sur le cap à suivre, aucune information n’est transmise à l’électronique, et le moteur n’est pas sollicité.

Si le bateau quitte sa route, le compas du pilote s ‘en écarte d’autant et transmet un signal au moteur. Ce dernier tourne alors dans le sens permettant à la tige de vérin solidaire de la barre de ramener le bateau sur son cap.

Situation du pilote :

Le pilote est fixé au bateau en deux points :

· Par un support sur la coque du bateau (c’est une liaison pivot permettant un désaccouplement rapide),

· Par une liaison rotule à la barre.
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Questions :

1. Calcul de l’effort sur le safran :

On se place en situation sévère pour le pilote automatique. Le bateau est équipé d’une grand-voile et d’un « spinnaker ». Sa vitesse est de 15 nœuds. Dans une première approche simplificatrice, le problème est ramené à un problème plan (voir feuille 3).

Il faut remarquer que :

· Le centre de voilure I étant différent du centre de dérive J, la force aérodynamique 
[image: image15.bmp] et la force hydrodynamique 
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 créent un couple qui tend à faire tourner le bateau vers la gauche ;

· L’action du barreur ou du pilote automatique permettra au bateau de garder sa route par l’intermédiaire de la force hydrodynamique 
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 sur le safran (on admettra que la direction de 
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est perpendiculaire au safran).

On donne 
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On demande de déterminer graphiquement l’intensité de 
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à partir de la figure donnée sur  la feuille 3. On justifiera la méthode utilisée.

2. Détermination du type de pilote :

L’étude porte sur l’ensemble safran, mèche, barre schématisé ci-dessous. Ayant calculé la force hydrodynamique sur le safran, (quel que soit le résultat trouvé à la question précédente, on prendra 
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), il est important de déterminer l’effort 
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 que doit fournir le barreur ou le pilote automatique. Le poids des différentes pièces est négligé, et les liaisons sont considérées comme parfaites.
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On demande de déterminer l’intensité de l’effort 
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 par la méthode de votre choix. On justifiera les calculs.

Nota : les efforts 
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et 
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 sont portés par l’axe 
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.

Vue de dessus du bateau[image: image14.wmf]F

 


Echelle : 1 cm pour 0,5 m
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